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навчальнопрактичної та самостійної діяльності; оволодіння сучасними технологіями 

його організації. 
Основні завдання позакласної роботи з математики наступні: поглиблювати і 

розширювати знання та практичні навички учнів; розвивати логічне мислення, 

кмітливість, математичну пильність; виявляти найбільш обдарованих і здібних дітей, 
сприяти їхньому дальшому розвитку, виховувати інтерес до математики; залучати 

дітей до цікавих занять; виховувати наполегливість, любов до праці, організованість і 

колективізм. 

Результатом професійнопедагогічної підготовки майбутнього вчителя 
початкових класів є його готовність до організації позакласної роботи з математики. 

На основі аналізу психологічної і педагогічної літератури з питань формування 

готовності майбутнього педагога до професійної діяльності готовність майбутнього 

вчителя початкових класів до організації позакласної роботи з математики, ми 
визначаємо як професійно важливу якість особистості студента, що характеризується 

поєднанням чотирьох взаємопов’язаних компонентів: мотиваційного, когнітивного, 

операційного та рефлексивного й відображає структуру його майбутньої професійної 

діяльності [5].  
Таким чином, готовність майбутніх учителів початкових класів до позакласної 

роботи з математики є важливою складовою їх професійнопедагогічної діяльності та 

передбачає поетапне формування. Водночас зазначимо, що зміст статті не вичерпує 

всіх аспектів розглядуваного виду діяльності. Необхідне подальше теоретичне та 
експериментальне дослідження цієї проблеми, зокрема, визначення та обґрунтування 

педагогічних умов, що впливають на формування готовності майбутніх вчителів 

початкових класів до організації позакласної роботи з математики. 

Список використаних джерел 
1. Крутецький В. А. Психологія математичних здібностей школярів / В. А. 

Крутецький. – М. : Просвещение, 1968. – 432 с. 

2. Гик Е. Я. Занимательныематематическиеигры / Е. Я. Гик. – 2-е изд., 

перераб. и доп. – М.: Знание, 1987.– 160 с. 
3. Лодатко Є. Про математичну підготовку сучасного вчителя початкових 

класів/ Є. Лодатко // Початкова школа : Науково - методичний . -Киiв : "Преса 

України". - 2006. -№1. - C. 37 – 41. 

4. Фіцула М. М. Педагогіка: навч. посіб. [для студентів вищих педагогічних 
закладів освіти] / М. М. Фіцула. – К.: Видавничий центр“Академія”, 2002. – 528с. 

5. Стадник Л. Актуальні проблеми математичної освіти. Шляхи їх вирішення/ 

Л. Стадник // Початкова школа : науково-методичний журнал. -Киiв. - 2010. -№ 5. - C. 

7-9. 
 

   
 

ЗАСТОСУВАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ ФОРМ ОРГАНІЗАЦІЇ УРОКІВ 

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ  

В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ  

Стасюк Марина Святославівна, 

                                                          студентка 5курсу,  

напрям підготовки  7.010102 «Початкова освіта», 
Рівненський державний гуманітарний університет 



 

147 

                                              Науковий керівник: 

Лук’яник Людмила Василівна 
к. пед. н., доцент, кафедра теорії і методик початкового навчання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Постановка проблеми. Державна національна програма  «Освіта» («Україна 

ХХІ століття») ставить за мету в початковій школі  виховання відповідальної 

особистості, яка здатна до самоосвіти і саморозвитку, вміє критично мислити, 

опрацьовувати різноманітну інформацію, використовувати набуті знання і творчо 

розв’язувати будь-які завдання  [1]. 

Національна доктрина розвитку освіти, Державний стандарт початкової  

загальної освіти, концепції мовної та літературної освіти, навчальні програми 

передбачають  інтегровану здатність особистості, яка складається із знань, досвіду, 

цінностей і ставлення, що можуть цілісно реалізовуватися на практиці; досвід 

специфічної для певного предмета діяльності, пов’язаної з набуттям нового знання, 
його перетворення і застосування, що формуються в молодших школярів під час 

нестандартних форм навчання. 

З огляду на це сучасність вимагає нестандартного бачення проблеми, пошуку 

дійових нешаблонних рішень, кількох варіантів розв’язання запропонованої задачі, 
розгляд  відомого з нових позицій. 

Аналіз досліджень і публікацій з даної проблеми. В останні десятиліття 

педагоги дбають про вдосконалення форм і методів навчання, які б сприяли 

органічному поєднанню навчальних, розвивальних та виховних цілей уроку. Серед 

цих пошуків у дидактиці початкового навчання помітне місце посіли так звані 

нетрадиційні уроки, які реалізуються вчителями по-різному.  

Проблемами методики уроку, шляхами його вдосконалення переймалися багато 

вчених і вчителів. Зокрема таких, як  А. Алексюк,  Ю. Бабанський, Є. Ільїн,  
M. Махмутов,  В. Оніщук, І.Підласий, Д. Тхоржевський. H. Яковлев та багато інших. 

На небезпечну тенденцію зниження інтересу учнів до занять, яка з’явилася в нашій 

школі ще в середині 70-х років, масова практика школи відреагувала нестандартними 

уроками  [4, с. 85]. 
У зв’язку з цим педагоги та психологи (Л. Виготський, Г. Костюк, О. Леонтьєв, 

І. Лернер, О. Савченко та ін.) все більше усвідомлюють гостру потребу в 

удосконаленні традиційних форм навчання, одним із головних недоліків якого 

залишаються об’єктивно-суб’єктивні взаємини між учителем і учнем. Науковці 
(Н. Бібік, Б. Друзь, О. Киричук, Г. Костюк,  О. Савченко, О. Скрипченко  та ін.) 

надають винятково важливого значення інтересу до пізнання у процесі шкільного 

навчання. Г. Костюк наголошує на тому, що «в умовах, коли навчання стає активною 

пізнавальною і практичною діяльністю учнів, важливого значення набувають 

пізнавальні інтереси, любов до знання…»[5,с.317]. 

Нестандартні уроки як розвивальне проблемне та випереджаюче навчання 

виступають альтернативною формою організації навчання молодших школярів з 
метою виховання в них пізнавального інтересу.  

Мета статті – дослідити сутність застосування нетрадиційних форм організації 

уроків української мови  в початкових класах. Для досягнення мети роботи необхідно 

розв’язати такі завдання: 

1. Охарактеризувати значення застосування нетрадиційних форм  організації 

уроків у початковій школі. 

http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%96%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
http://ua-referat.com/%D0%9B%D1%8E%D0%B1%D0%BE%D0%B2
http://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%BD%D1%96_%D1%83%D1%80%D0%BE%D0%BA%D0%B8
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 2. Теоретично обґрунтувати  проблему нестандартних уроків української мови  

як дієвого засобу виховання пізнавального інтересу молодших школярів  до навчання. 
Виклад основного матеріалу. Багато вчених і педагогів замислювалися над 

визначенням поняття «нестандартний урок». На думку науковців (О. Антипової, 

В. Паламарчук, О. Румянцевої), сутність нестандартного уроку полягає в такому 
структуруванні змісту і форми навчання, яке б викликало насамперед інтерес учнів і 

сприяло їхньому оптимальному розвитку й вихованню Л. Лухтай називає 

нестандартним уроком такий урок, який не вміщується (повністю або частково) у 

рамки сформульованого дидактикою, на якому вчитель не дотримується чітких етапів 
навчального процесу, методів, традиційних видів роботи. Е. Печерська вбачає головну 

відмінність нестандартного уроку у викладанні певного матеріалу у формі, пов’язаній 

із численними асоціаціями, різними емоціями, допомагає створити позитивну 

мотивацію навчальної діяльності. О. Митник і В. Шпак наголошують на тому, що 
нестандартний урок народжується завдяки нетрадиційній педагогічній теорії, 

поміркованому самоаналізу вчителя, психологічному передбаченню перебігу тих 

процесів, які відбуваються на уроці, а найголовніше – завдяки відсутності  штампів у 

педагогічній технології  [5, с. 125]. 
Нестандартний урок – це імпровізоване навчальне заняття, що має нестандартну 

структуру. Назви уроків дають деяке уявлення про цілі, завдання і методику 

проведення таких занять. Вони мають спеціальні назви: урок-семінар, урок-

практикум, урок-конференція, урок-диспут, урок-гра (подорож, зустріч), урок 
рольової гри та ін. Систему таких уроків пропонують учені-дидакти. Це уроки-ділові 

ігри, уроки-змагання, уроки типу КВК, уроки взаємонавчання учнів, уроки "Слідство 

проводять знавці", уроки винаходу, творчості, уроки-творчі звіти, аукціони знань, 

дослідження тощо. Методичний аналіз таких уроків дає підстави стверджувати, що усі 
вони можуть успішно використовуватися у вивченні української мови. Так, 

наприклад, урок типу КВК може бути проведений як урок повторення певної теми чи 

розділу.  

Нетрадиційні уроки більше подобаються учням, ніж звичайні заняття з 
установленою структурою й режимом роботи, тому практикувати такі уроки доцільно 

кожному вчителю, однак перетворювати їх на панацею не бажано [2, с. 62].   

При виборі типу уроку можна врахувати вікові особливості учнів, їх бажання й 

уміння, а також той фактичний матеріал, який вивчатиметься на даному уроці. 
Нестандартні підходи можна застосувати на різних етапах стандартних (традиційних) 

уроків, а саме: при сприйманні та усвідомленні  вивченого матеріалу, при активізації 

знань і вмінь учнів, при закріпленні тощо. Нестандартні за змістом запитання, 

незвичний погляд на проблему створюють певну емоційну обстановку на уроці, 
бажання пізнати явище чи проблему не однобоко,  а багатогранно [3, с. 40]. 

Головна мета таких уроків – пробудження й утримання інтересу до навчальної 

праці. В різних роботах, посібниках із педагогіки наводиться визначення, 

класифікація, методика проведення нестандартних уроків у школі. Використання 
нестандартних уроків і окремих нестандартних прийомів педагогічної техніки та 

технології на уроках сприяє творчості як вчителя, так і учнів. 

Істотними ознаками нестандартного уроку є: 

1) гнучкість структурної побудови; 
2) зміна усталених функцій учителя й учнів; 

3) активне застосування групових форм роботи; 

4) максимальна реалізація міжпредметних зв’язків. 

http://ua-referat.com/%D0%A2%D0%B0%D0%BA%D0%B8%D0%B9
http://ua-referat.com/%D0%94%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%95%D0%BC%D0%BE%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9F%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B3%D1%96%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
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Виховання в учнів інтересу до вивчення будь-якого предмета – одне з важливих 

завдань, що стоять перед учителем. В «Українському педагогічному словнику» 
С. Гончаренка знаходимо таке визначення: «Інтерес – це вибіркове емоційно-

пізнавальне ставлення особистості до предметів, явищ, подій навколишньої дійсності, 

а також до відповідних видів людської діяльності. Тут виступають в єдності об’єкт 
інтересу, що має захоплюючі, привабливі сторони, і суб’єкт, для якого ці сторони 

життєво важливі» [2, с. 61]. Нестандартні уроки як розвивальне проблемне та 

випереджаюче навчання виступає альтернативною формою організації навчання 

молодших школярів з метою виховання в них пізнавального інтересу. 
У школі дитина поглиблює і розширює свої пізнавальні інтереси. У неї виникає 

бажання змістовного і досконалого вивчення певних навчальних дисциплін, коли 

матеріал виходить за межі  навчального. Такий інтерес має стійкий характер. На 

сучасному етапі роботи початкової школи в основу педагогічної практики кожного 
вчителя слід покласти, насамперед, творчий підхід. На уроці необхідно досягти 

органічного поєднання ігрової і навчальної форм діяльності. Нетрадиційні заняття 

дозволяють урізноманітнювати форми і методи роботи на уроці, позбавлятися 

шаблонів, виховують творчу особистість школяра, розширюють функції вчителя, 
дають можливість враховувати специфіку певного матеріалу та індивідуальність 

кожного учня  [3, с. 39]. 

У результаті аналізу науково-методичної літератури з проблеми дослідження ми 

можемо констатувати, що можна виділити основні переваги та недоліки використання 
нестандартних уроків. 

Переваги нестандартних уроків у порівнянні зі звичними структурами уроків у 

тому, що зростає інтерес учнів до навчання, їх активність у пізнанні і творчості, 

самостійність пошуків знань, переживання успіху досягнень, ініціативність; 
можливість індивідуального підходу до учнів; використання інноваційних та 

інформаційних педагогічних технологій; розвиток культури спілкування, 

взаємовідповідальності і т.д. Але є деякі складності та недоліки використання 

нестандартних уроків:  
   - затрати більшого часу на підготовку і проведення таких уроків;  

  - не всі учні в рівній мірі активні;  

  - організаційні труднощі (дисципліна, правила поведінки);  

  - ускладнюється система оцінювання, аналізу результатів навчання;  
  - забезпечення науково-методичної і матеріально-технічної бази навчання; 

  - знаходження певного місця таких уроків у навчально-виховному процесі тощо. 

Висновки. Отже, нестандартний урок у контексті мовленнєвої освіти – це 

важливий засіб реалізації творчої діяльності вчителя й учнів, що спрямований на 
пошук нових форм розкриття внутрішньої суті мовних явищ шляхом гри, диспуту, 

експерименту, дослідження, аналізу. Створюючи атмосферу співробітництва в 

напрямі суб’єкт-суб’єктних стосунків учителя й учнів, нестандартні уроки дають 

можливість підводити учнів до усвідомленої та емоційно пережитої потреби 
міркувати, аналізувати, робити висновки, давати пропозиції, інакше кажучи, 

забезпечують активний мовленнєвий розвиток молодших школярів. 
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У статті розглянуто важливу проблему навчання учнів початкових класів – 

формування вміння складати і розв’язувати прості обернені задачі на прикладі 

роботи над задачами на збільшення числа на кілька одиниць (пряма і непряма форма), 

на різницеве порівняння. 
Ключові слова: задача, обернена задача, проста задача, збільшення числа на 

кілька одиниць пряма форма, збільшення числа на кілька одиниць непряма форма, 

різницеве порівняння. 

Постановка проблеми: основним завданням навчання математики в початковій 
школі є формування в учнів предметної математичної компетентності [4,c.22].Однією 

з важливих ознак цієї компетентності є здатність розв’язувати сюжетні задачі, логічно 

міркувати. Серед багатьох функцій, що їх виконують задачі у навчанні математики 

молодших школярів, найважливішою є розвивальна функція, яка спрямована на 
оволодіння прийомами розумової діяльності. 

Від того, як дитина мислить, залежить її подальше життя, вибір професії, вміння 

знайти вихід у складній життєвій ситуації. Арифметична задача має великі можливості 

для розвитку мислення, вона відображає конкретну життєву ситуацію, міні-проблему, 
з якої треба навчитися знаходити вихід [3,c.6]. Невміння розв’язувати прості  задачі 

зводиться до нездатності розуміти в майбутньому не лише задачі з математики, а й з 

фізики, хімії, біології. 

Особливе місце в системі математики задач займають обернені задачі. Адже, 
перш ніж їх розв’язувати, ці задачі потрібно складати із даної простої чи складеної 

задачі. Таким чином обернені задачі є одним з видів творчої роботи над задачами, 

сприяють не тільки розвитку мислення та мовлення учнів, але й усвідомленню зв’язків 

між величинами, разом із прямими задачами становлять систему взаємнообернених 
задач. Складання обернених задач сприяє розкриттю структури задачі, усвідомлення 

способів її розв’язування. 

У методичній літературі багато уваги приділяється роботі над задачами, але не 

достатньо описана робота над оберненими задачами, зокрема оберненими простими 
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